

海口一对龙凤胎分两次“娩出”，均为早产儿 妹妹比哥哥晚出生11天

南国都市报8月15日讯(记者王洪旭 实习生陈龙)“一对双胞胎分两次‘娩出’。”近日,海南现代妇女儿童医院产科专家团队为海口一位怀有双胞胎的妈妈实施延迟分娩,让两个宝宝平安诞生。其中,一胎因胎膜早破于孕25周提前出生,二胎在医患共同努力下艰难保胎延迟分娩,11天后降生。

孕妇宫颈机能不全 怀双胞胎有流产风险

家住海口的刘女士(化名),经过辅助生殖喜得双胞胎。怀孕22周时,刘女士在例行四维彩超时被诊断为宫颈机能不全,这意味着宝宝可能会提前“出宫”,恐有流产风险。

为了帮助宝宝们能够更好地在妈妈子宫内健康发育,该医院产科主任余丽金为刘女士进行宫颈环扎术保胎,手术顺利,6天后,刘女士回家继续待产。

怀孕25周突发胎膜早破 一个宝宝早产

今年5月,怀孕25周的刘女士突发胎膜早破,保胎4天后,出现难以抑制的宫缩疼痛,该医院产科副主任医师李飞飞为孕妇检查,发现孕妇宫口已开全,需终止妊娠保障母婴安全。

但是双胞胎宝宝是双绒毛膜双羊膜



产科专家团队为孕妇护航。(医院供图)

囊,也就是说两个宝宝各住一个“房间”,互不干涉,其中一个宝宝胎膜早破,迫不及待“出宫”,但是另外一个宝宝仍在宫内发育良好,有继续妊娠的可能性。

针对刘女士这一特殊情况,专家团队认为,在条件允许的情况下,可以为第二个宝宝进行“延迟分娩”,争取更长孕周,这样宝宝发育更好。

在该医院产科医护团队的努力下,刘女士很快诞下一名体重750克的男宝,宝宝出生后呼吸微弱,经紧急抢救,随即送往新生儿科NICU进一步治疗。

幸运的是,经过综合评估,第一个宝

宝顺利分娩后,第二个宝宝胎膜完整、胎盘完好,符合“延迟分娩”的条件。

成功实施延迟分娩 11天后妹妹顺利出生

据医生介绍,第一胎宝宝分娩后,产科医护团队对孕妇刘女士腹中的第二个宝宝非常关注,包括刘女士的饮食以及宫缩、感染等情况。

11天后,第二个宝宝在产科医护团队的共同努力下也顺利降生了,妹妹比哥哥晚出生11天,体重达920克,因妹妹和



相隔11天出生的龙凤胎。(医院供图)

哥哥一样是早产儿,随即被送到新生儿科进一步治疗观察。经过医护团队2个多月的精心照顾和治疗,哥哥从750克增长到2310克,妹妹从920克增长到2580克,兄妹俩各项指标达标,顺利出院。

“分娩一旦启动是不可逆的,延迟分娩必须建立在产妇身体机制允许的情况下实施。”海南现代妇女儿童医院产科主任余丽金表示,对于双胞胎或者多胎的孕妈来说,在妊娠期间一定要遵循医嘱,定时产检,根据专业医生建议量力而行,这次能为刘女士成功实施延迟分娩,是医院多学科团队协作的结果。

专题

高位牵引 共谋发展 海南医科大学二附院首个院士工作站揭牌

8月14日,海南医科大学第二附属医院(以下简称“海医二院”)举行医院首个院士工作站揭牌及专家聘任仪式。中国科学院院士、中山大学肿瘤防治中心常务副院长马骏,中国工程院院士、上海交通大学医学院附属仁济医院院长夏强,中国科学院院士、海南医科大学校长陈国强出席并致辞。

仪式初始,海医二院党委书记王毅为夏强院士及马骏院士团队颁发专家聘书。夏强院士受聘为国际移植科学研究中心学术委员会主任委员,马骏院士受聘为肿瘤医学中心首席专家,孙颖教授、唐玲珑教授受聘为肿瘤医学中心特聘专家。

随后,马骏院士工作站在海医二院正式揭牌,此为海医二院首个院士工作站。多年来,马骏院士带领团队围绕鼻咽癌的早诊筛查、精准放疗与个体化治疗、难治性复发转移等临床关键问题进行了全方位、接力式的深入研究,9项研究写入了美国权威教科书,多次改写鼻咽癌国际指南,实现了我国在该领域从“跟跑”到“领跑”的历史性跨越。

马骏院士表示,院士工作站落地后,将从学科建设、人才培养和科研临床水平提升等方面开展系列工作,未来将会带领团队与海医二院展开一系列的合作和交流。协同开展肿瘤防治科技攻关和前沿研究,大幅提升提升海医二院



马骏院士工作站在海医二院正式揭牌。

肿瘤疾病综合防治水平。利用重大课题作为牵引,开展科研项目合作,争取协同打造高水平的研究发展平台。进一步完善肿瘤放疗规培基地,建立联合培养博士和博士后的工作机制,并通过科研项目培养专职科研人员,培养具有国际化视野的肿瘤专科人才,进而打造一支高水平的肿瘤专科临床与科研团队。建立规范的肿瘤预防、筛查和规范化治疗的信息管理平台,为患者提供更为高效、优质的临床诊疗服务。

仪式上,夏强院士回顾了上海交通大学医学院附属仁济医院及其团队与海

医二院之间的合作历程,对海医二院近年来的发展予以高度赞赏,对王毅教授移植医学团队在异种移植领域所作出的创新性工作予以高度肯定。希望双方在前期良好合作的基础上,继续在科学研究、人才培养、学科建设、医院管理等方面开展更大范围、更高层次、更宽领域的全方位合作,进一步深化沪琼医疗合作,为海南省人民提供更高水平、更有温度、更加便捷的优质医疗服务。

陈国强校长感谢两位院士对海医二院的帮助,承诺海南医科大学将对两位

院士及其团队在海医二院的工作给予一定的经费支持。他要求海医二院人定要以舍己忘我、成就大我的心胸和格局,抓住机遇,虚心请教,主动学习。海医二院要以此次揭牌及聘任仪式为契机,通过与院士团队的合作,以点带面,真正实现医院临床研究新技术开展的大幅度提升,整体提高医教研人才培养质量,全面推进医教研协同发展,构建学科建设高质量发展新格局。他指出,改变一定是要让下一代变得比我们这代更强,附属医院要主动求变,通过改革激发医院的活力,促进医院的全面发展。

未来,海医二院将借助马骏院士、夏强院士的高位影响力,积极服务国家战略,打造海南自贸港医疗服务名片,辐射“一带一路”与东南亚国家。紧密结合海南自贸港医学发展需要及百姓健康需求,借助马骏院士工作站的建设,搭建肿瘤学的研究与临床转化平台,进一步提升肿瘤水平。以国际移植科学研究中心建设为契机,与夏强院士及其团队开展深入合作,瞄准国际医学前沿,促进医院器官移植学科与国际接轨,提升移植医学研究与转化应用能力。以肿瘤学科、器官移植学科建设为切入点,敢于求变,推进医教研与人才一体化改革,助推海医二院高质量发展。

(洪旭 陈龙文/图)